编者按:号称"史上最长的黄金周"曾带给我们诸多的欢喜和期待:时间最长、小客车通行高速首次免费、一大批4A以上景区降价和10元以下景区免费……当它即将成为过去时,这个"史上最长黄金周"带给我们的,除了欢喜,还有忧愁,以及更多的思考……

"免费午餐"刺激假日经济

全国高速免费减收200亿元,却带来2000亿元的旅游收入

据新华社电 在这个长达8天的中秋、国庆长假中,中国旅游消费再次爆发,游客出行及景区门票收入在经济整体"疲弱"的背景下逆势大幅增长,显示出中国经济特别是消费增长的巨大潜力。

作为这次黄金周中的最大亮点政策,高速公路免费作用明显。据山东大学物流管理研究所所长彭志忠测算,全国高速免费会减收200亿元,国家会因此减少30亿元税收,但可拉动全国2000亿元的旅游收入。在当前国内经济下行压力增大的形势下,拉动内需成为促进中国经济可持续健康发展强有力的"引擎"。

经济学家易宪容指出,应借助 这项政策引发出的居民消费热情形 成大消费发展战略,让其成为中国 经济稳增长的重要基点。



7日下午,由高速公路驶入合肥的车流形成高峰。 程兆 文/图

高速免费通行

黄金周,我省免了2个多亿

黄金周8天里,我省高速免费放行一千万辆车,免费金额达2亿多元。 这是昨晚记者从安徽省路警联网中心了解到的两组数字。 记者 王玉

▶ 盘点 8天放行1000万辆车

昨日,记者从省路警联合指挥中心了解到,从9月30日开始,整个黄金周期间,我省各条高速上的车辆大多平稳运行。个别堵点,也在第一时间内被分流,没有造成大的交通事故和长时间拥堵现象。

记者采访中了解到,在黄金周

期间,我省各条高速公路共通行过往车辆达1000万辆台车次,平均每天过往车辆达130万辆车次左右,其中9月30日车流最高达到140万辆车次。按照收费计算,这1000万辆车的收费金额达到2亿多元。

▶分析 得:免去的不仅是路费

高速免费放行,对于百姓来说, 是个非常好的消息,这一免费放行, 无疑是"免费午餐",真真切切的为 游客省去了一部分钱。

免去的不仅是路费

因为免费通行高速,章先生原本计划在国庆从合肥前往黄山的计划,延长到了从合肥前往西安。

免费通行高速后,虽然上道口依然要领卡,但是在下道口时,省去了交钱、找钱的麻烦。有人经过统计,仅交钱、找钱这一个环节,一辆车,至少能省去半分钟时间。

火了景点、饭店、加油站

免费不仅仅是租车行的生意好,景点和饭店同样也出现连锁反应。游客多自然也就免不了让饭店红火起来。无论哪座城市,有特色的小吃不必多说,沿路的饭店也都是每日游客不断。

车辆多了,加油站也就忙个不停。且不说市内的加油站有多忙,就连高速路上服务区的加油站工作人员都说:"我从早晨7点上班,一直到11点半,没休息一分钟。"可见是多么地繁忙。

失:省去了路费,换来堵车

早在免费通行的消息发布的同时,交通部门就公布了堵车的应急 方案。可见有关人士在制定免费方 案的同时,也就预计到会出现堵车 现象发生。

高速公路不再高速

9月30日,许多高速公路上由于车辆较多,为了保障安全,车辆都会低速开行。合铜黄高速的汤口道口前,由于进入黄山的车辆较多,造成短时间无法分流车辆,将车停在路边的徐小姐说:"走高速到黄山,原本3个小时到。但现在我省了

100多元的过路费,却因为车多,我这耥多耗了一个小时。"

免了路费,也免了服务

无论是景区还是饭店,或者是 高速服务区,这个黄金周都是同一 个感觉,就是人多。

人多,自然服务也就跟不上。 景区进出人满为患,老人、小孩无法 享受专用通道,上下索道需要长时 间等候,饭店里需要长时间等位子, 高速服务区里,饭菜冰凉,甚至连开 水都不能正常供应。这一系列问 题,都是免费付出的代价。

减少高速拥堵能否按时段分流

中秋国庆长假全国高速首次免 费导致的大拥堵,引发关于公路收 费甚至收费经济的大辩论,有人甚 至把高速免费视为祸首。

破天荒的8天全国高速免费, 本身无可非议。讨论局限于说是论 非,未免格局太小了些。我们何不 着眼于大局,开动脑筋多想办法,把 本来的大好事办得好上加好。

比如,能否借鉴北京平时减少拥 堵的思路,依车牌尾号按时段分流? 比如,实行单双号分时段免费,不让 所有车辆在同一时间都挤到高速入口。如果单号车辆要在双号免费时段通过,那可以采取半价收费,反之亦然。反正,不能像这样各行其是,谁也不顾及其他人车,毕竟大家都要同走高速公路,不是"天地悠悠独我一人"可以"天马行空独往独来"我们应把高速免费副作用当成完善各公共决策的契机。因噎废食开倒车否定重大节假日高速免费之举当然不行,而无所作为听任预料中的大拥堵发生同样不可取。据《羊城晚报》

何时休假,让公民有更多选择

据全国假日办假日旅游信息的 最新通报显示,长假期间,数十个景 点访问量超过正常量一倍多,部分 景区游客日访问量超过最佳接待量 数倍甚至十倍。网上有人编出顺口 溜:"华山数万人滞留,黄山游客爆 满,故宫人山人海,长城不分内外。"

这种全民集体旅游的方式难以避免产生"人累景更累"的后果。长途旅行必须有相对较长的集中时间,但是中国游客在一年之内符合这一要求的时间段只有两个窗口——国庆和春节。春节的习惯是回家团圆,那么国庆就成了唯一一次适合长途旅行的时间窗口。以中国

十数亿人口之众,哪怕五分之一的 人口选择此时出行,不造成上述情形,绝无可能。

正因为中国人的旅行是随着放假的行政指令而走,所以考量这一问题也应放到公共治理的范畴来进行。解决之道亦很简单,既然管不好,那不如交给社会自己去解决。怎么交?落实带薪休假制度,由公民个人和单位协商,决定该何时休假——在休假或旅游这件事情上,公民个人显然比政府更明白自己的需求是什么。他们一定会选择明智的时间出行,大多数人都不会一头扎到人堆里去。据《新京报》

延伸阅读

中国人的假期数量少

全球知名的人力资源咨询公司 美世于2011年12月13日发布的《全 球雇员应享假期》报告,这份报告统 计了全球62个国家员工的假期数 量。根据统计,中国雇员的假期数 量排在62个国家里的59名,带薪假期和公共假期数量之和仅有21天, 相比于第1名英国雇员的36天假 期,足足少了半个月。

美国因为法律并没强制规定带薪假期,看上去排名很低,但实际上美国人的假期时间并不短。美国多数公司都会为拥有5到10年工龄的员工提供3周左右的假期。再算上法定假期,多数美国人每年都能拥有25天左右的假期。据《广州日报》